

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Lunes 29 de Noviembre de 1897.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Administración de este Diario y en la venta del mismo, San Francisco, 32.

la correspondencia al Administrador de *La Opinión*, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

CÁNOVAS JUZGADO POR PIDAL

(Continuación)

Porque eso ¿quién lo podrá negar? Podría tener otras pasiones, que hombre era, y nada humano, sabido es, podemos considerar ajeno á todos y cada uno de nosotros; pero su pasión ardiente y convencida y tenaz, era la patria y la Monarquía, que se confundían en una sola entidad, en su corazón y en su mente, en su acción como en su doctrina.

A él se debe, á las adivinaciones de su genio á través de los grandes hechos de la historia, la implantación en la España moderna de aquella teoría sobre la consustancialidad de las dos, que le llevaban á declarar sustantivas las formas de gobierno en política. A él se debe la solemne promulgación de aquella profunda teoría que él recogió entre el polvo y las ruinas de los momentos históricos, más aún que en los tratados de ciencia y de filosofía políticas: la distinción sustancial entre la formación abstracta del poder, según la ciencia de las escuelas y la formación histórica y real á través de los siglos y de los hechos. A él se debe que en el orden político la majestad de la Monarquía española se cierna como soberana autoridad compenetrada con la soberana autoridad de la majestad de la nación, sin que el contrato casi divino de esta unión indisoluble penda de ningún efímero papel, ni de ninguna más ó menos borrosa tinta, sino de los títulos imperecederos de la voluntad de Dios en la historia, confirmados por el alma de la nación y escritos con la sangre generosa del pueblo sobre el suelo mismo de la Patria.

A esta fe, á esta convicción, á este amor que revestían en él los caracteres de un deber, ajustaba sin vacilación su palabra y sus obras.

«Ser monárquico por ser amigo del Rey, no es ser monárquico de verdad, es ser amigo del Rey solamente. El verdadero monárquico lo es del Rey, no por amigo, sino por Rey, aunque sea el Rey perpetuamente enemigo;» le oí contestar una vez á las críticas irrespetuosas de alguno que hablaba de correspondencias, de cariño y de gratitud.

Porque aquel hombre que ha sido considerado sin razón, como escéptico en el orden práctico de la vida, tenía, no sólo fe religiosa y científica en los dogmas religiosos y morales y en los grandes principios de la humanidad, sino que rendía culto sincero á tres cosas que no suelen hoy merecer análoga devoción de los hombres. Tenía fe religiosa en la historia, á la que miraba como el tribunal de la posteridad, cuyo fallo era preciso merecer á toda costa, aún á costa de la popularidad efímera del momento; tenía fe en las fórmulas consagradas por la tradición y en las formas exteriores de los organismos jerárquicos, que creía indispensable conservar para no convertir á la sociedad democrática de nuestro tiempo en una infame Behetría, y tenía fe, finalmente—fe profundamente moral,—en el cumplimiento del deber, tal como se aparecía á sus ojos.

Ah, señores, se ha hablado mucho, yo he hablado también de la soberbia de Cánovas. Puede decirse que este ha sido un lugar común de las conversaciones políticas de todos. No niego yo que no ocultase todo lo debido la convicción de aquella general superioridad que le daban sus medios intelectuales. Válganle en esto de disculpa aquellas frases tan conocidas de un virtuoso y sabio prelado francés: «La encima no puede tenerse por yedra.» Lo cierto es que al lado de rasgos escapados á la acción de su voluntad, por explosiones de

sus nervios que confirmaban esta creencia, lo que descollaba en Cánovas, á toda hora, era una paciencia sin igual, con cosas, con hechos y con personas.

Y el secreto nobilísimo de esta paciencia era «el deber.» El deber que él creía propio y natural de su oficio de político y gobernante. Jamás le ví aplazar un trabajo, un estudio, una lectura, una conversación, por enojosa que fuera, é inoportuno el momento en que solicitase su atención, en el paseo, en el teatro, en la mesa, en el lecho mismo del descanso y hasta del dolor.

Como el talento en el orden intelectual, fué el sentimiento del deber en el orden político su gráfica característica. El deber, sólo el deber, le llevó á veces desde la oposición al Gobierno; el deber le apartó de poner en práctica su resolución de retirarse á «las mil felicidades de su casa,» como me decía una tarde viendo ponerse el sol en las frondosas alamedas de la Huerta, rodeado de la admiración cariñosa de su mujer y de unos *in folios* en pergamino; el deber le hacía abandonar toda distracción, como he dicho, cuando se le ofrecía un asunto á su consideración ó á su fallo, el deber le hacía abandonar de golpe el lecho para escribir una carta crispada y nerviosa como un apóstrofe al ministro de la Guerra sobre un cuartel, al de Estado sobre una negociación, al de Marina sobre un crucero, al de Fomento sobre el Museo de Pinturas, al gobernador sobre una manifestación, al alcalde de Madrid sobre el riego. El deber, y sólo el deber, le hacía sacrificar el íntimo goce del estudio y los libros, á los que sólo podía dedicar ratos sisados ocultamente á sus abrumadoras ocupaciones, lo que le hacía graciosamente decir: «Yo estudio como otro roba pañuelos.»

Y el deber, finalmente, el deber ha sido la causa ocasional de su muerte.

Nada tenía personalmente contra él el desdichado que le privó de la vida; pero representaba la autoridad y personificaba el Gobierno de una sociedad que comete el delito de defenderse con la ley de sus enemigos jurados que la combaten, sembrando al acaso y por doquier la muerte, la desolación y la ruina, y eso bastó para designarlo á sus golpes.

Por eso ha muerto á manos de la anarquía social, como mártir del orden social, todo entero, y por eso espero de Dios, que es el fundamento único de este orden, que habrá mirado con amor el alma del gran patricio que se presentó ante su divino Tribunal con la palma inmarcesible en la mano.

Así lo consideró toda la civilización á la vez al llorar su muerte como la de mártir, con aquel llanto universal de Reyes, de sabios y de pueblos que regó las flores de su sepulcro. Grande y extraordinario tributo rendido por el sentimiento universal, no sólo á la víctima propiciatoria de los fundamentos sociales, sino al reputado por la opinión como uno de los primeros hombres de Estado de la época contemporánea.

Y no se tome á exageración.

Que si no dispuso como Bismark de un poder constante y soberano para preparar y concluir las combinaciones diplomáticas y guerreras que le permitieron fundar el Imperio; si no obtuvo como Cavour la complicidad de la revolución desde el protestantismo á la judería, y desde Napoleón hasta Mazini para formar el reino de Italia; si no tenía á sus órdenes como Gladstone todos los recursos del pueblo inglés para transformar como de golpe los ideales

de su raza, no enturbió con las artes de la mala fe la noble acción de su política internacional, ni suscitó á la patria problemas que atentaran contra su integridad ni su fe, ni obscureció el brillo de su reputación con los despechos de su vanidad en el ocaso de su existencia, ni dejó luengo rastro tras sí de lágrimas y de sangre suficientes para borrar la aureola con que la humanidad circunda la frente de sus bienhechores.

Otra y distinta fué su misión, otros y varios sus instrumentos, otro el pueblo que gobernó, otras las instituciones que defendía, pero hubiera sido cosa curiosa de ver la acción de esos tres grandes hombres en España, donde á la sola idea de un ministerio que dure más de dos años, parece que se conmueven los fundamentos de todo el orden social, como si por extraña contradicción con el de todos los países del orbe, sólo pudiera tener por base el orden aquí los trastornos, las mudanzas y la inestabilidad del incesante movimiento.

Por eso temo, señores, en verdad, que si Cánovas aparece relativamente pequeño al lado de lo que hubiera podido ser al servicio de más espléndidos ideales y mejor servido de medios que secundaran su acción, su figura, tal como es, se vaya agrandando más y más cada día sobre el pedestal que, á nuestro pesar, le forjen los futuros acontecimientos.

Que ese suele ser á veces el arco triunfal que levanta á sus grandes hombres la historia; arco compuesto más que de trofeos y de laureles en vida, de las desdichas conjuradas por ellos, que levantaron audaces la cabeza apenas desapareció de la escena la mano de hierro que las oprimía. Que en la historia de las naciones, como en la vida de los individuos, sucede con la autoridad como con la salud: no se sabe lo que vale hasta que se pierde.

(Continuará)

NO ES CIERTO

Esfuézase la prensa leonina en tergiversar los hechos, presentando á su partido ante la opinión pública como el único y desinteresado paladín de los intereses de la Provincia.

Concepto erróneo tienen formado de nuestro país, aquellos que tan fácil y descaradamente pretenden jugar con él haciéndose pasar, unas veces, por defensores de derechos ya adquiridos y otras, como enemigos de toda inmoralidad, de toda injusticia, cuando no son otra cosa que hipócritas explotadores de los pueblos, en beneficio de un ambicioso móvil político.

Así proceden en todos sus actos los que, sin noción alguna de consecuencia, se han preocupado más de seguir como humildes testaferreros al cacique, que de recabar para la Provincia aquellas mejoras que pueden contribuir á su engrandecimiento.

Por fortuna los pueblos todos del Archipiélago han conocido el juego, de que hasta ahora han sido víctimas, y como un solo hombre se levantan contra la política de ruindad y de persecuciones que sigue León y Castillo con aquellos que, guardadores de su honor y dignidad, no se someten á su desmedida soberbia.

La política, mejor dicho, la farsa leonina que durante tantos años se ha venido desarrollando en la escena de nuestros partidos, es hoy rechazada en todas partes, hasta por los mismos que, no ha mucho se vanagloriaban con merecer la protección del cacique, aunque fuese en la modesta calidad de domésticos.

Esos políticos de pacotilla; esos incondicionales servidores del cacique, no pueden hoy mover su esfera de ac-

ción, fuera de la limitada patria de su amo, donde, por otra parte, van quedando ya muy pocos comparsas de la gran comedia leonina canaria.

Solo la ambición de León y Castillo, ha llevado la discordia á pueblos que siempre han vivido como hermanos y como esto lo sabe el público y está en la conciencia del país, de aquí que en todas las islas más importantes, en las que quieran ver respetados sus derechos y hegemonía, se levantan potentes y prestigiosos partidos conservadores, para asegurar la conservación de aquellos intereses que León y Castillo procura siempre lesionar, sin importársele nada las necesidades de los pueblos.

Partido conservador en Gran Canaria; en la Palma; en Lanzarote; en Fuerteventura y en Gomera y Hierro, que constituidos de lo más valioso y entusiasta de esas respectivas Islas, hacen una vida independiente, pero unidos bajo los hermosos ideales del amor al país y á nuestro credo político.

En la Palma y demás Islas nombradas, combaten los buenos patriotas la política canaria de León y Castillo, por que de ella no reciben sino despojos, mientras que la conservadora les ampara sus intereses y les asegura el porvenir con nuevas mejoras.

Aquí en Tenerife, no necesitamos repetir, porque como ya dijimos en estas mismas columnas «es estigma, verdadero estigma infamante, ser odiado de ese hombre que tanto ha perjudicado y perjudicará los intereses de todos» y donde todos conocemos á los que por el codiciado plato de lentejas, traicionan á su patria y se unen al enemigo de Tenerife y de toda la Provincia.

En estas condiciones puede decirse que la política leonina impera en estas islas? No; no es, ni puede ser cierto, tal dislate porque de confirmarse sería dar por muerta toda noción de dignidad en la Provincia.

La arbitrariedad y el abuso, no podían seguir imperando en nuestra política, y por eso el vacío que se les hace á los leoninos, viene á demostrar la eficacia de nuestros procedimientos, que teniendo por base, el patriotismo y el respeto á los derechos de todos, son proclamados los verdaderos amparadores de los intereses de la Provincia.

En el Ateneo de Madrid

Un incidente célebre

Con motivo de la violencia cometida por el Sr. Navarro Ledesma contra el crítico *Clarín*, recuerda el distinguido periodista D. Rafael Solís el siguiente curioso suceso, ocurrido hace años en la Sección de Literatura de la mencionada corporación.

Presidía el difunto D. Manuel Cañete, hombre de mucho talento, de mucha energía y de una fealdad verdaderamente extraordinaria.

Se estaba discutiendo un tema importante, y hablaba para impugnar la memoria del secretario, el simpático Pepe Zahonero, hombre de mucho saber, de una oratoria verdaderamente admirable y de una fealdad tan extraordinaria ó más que la del propio Sr. Cañete.

Este no gustaba de que los oradores divagasen, y creyendo que Zahonero se apartaba del tema, le llamó la atención diciéndole:

—Señor Zahonero: ruego á S. S. que no divague.

—Señor Presidente: las consideraciones que estoy exponiendo las estimo pertinentes al punto que discutimos.

A los diez minutos, el Sr. Cañete, nervioso ya é inquieto—porque tenía un genio del diablo,—volvió á llamar la atención del orador, y le dijo:

—Señor Zahonero: está S. S. á diez leguas del tema.

—Señor presidente: repito á S. S. que creo precisas al objeto de mi discurso todas las manifestaciones que estoy haciendo.

A los diez minutos: Cañete, ya fuera de sí, echando venablos y hecho una fiera, pegó un campanillazo horrible, y dijo:

—Señor Zahonero: de mí no se burla nadie; si S. S. no va derecho al tema, yo le demostraré que para un guapo hay aquí otro guapo...

—Señor presidente: habrá querido decir S. S. que para un feo hay otro feo.

Rió el mismo Cañete la salida, aplaudieron los circunstantes... y se evitaron un escándalo y un acta.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 27—3 t.

El general Weyler ha salido de Barcelona con dirección á Palma de Mallorca.

Inmenso entusiasmo en la Ciudad Condal, que ha demostrado patentemente en el momento del embarque, su satisfacción y gratitud al Marqués de Tenerife.

Las manifestaciones hechas con este objeto, han revestido igual solemnidad que las anteriores.

Toda Barcelona asistió al acto; multitud de embarcaciones rodeaban al buque en que marchaba el Marqués de Tenerife.

Hasta fuera del puerto seguían al vapor, dando los individuos que iban en ellas, gritos de ¡Viva Weyler! ¡Viva el Ejército!

El Marqués de Tenerife contestaba á los manifestantes con los gritos de ¡Viva España! ¡Viva Cuba española!

El entusiasmo llegó al extremo, en el momento en que las embarcaciones se separaron del vapor conduciendo á tierra á los manifestantes.

Las autoridades y comisiones de todo género, tomaron parte en este acto, demostrando patriotismo y entusiasmo.

El general Weyler en extremo conmovido permaneció sobre cubierta largo rato, después de haber abandonado el vapor el puerto.

Dice que las atenciones, patriotismo y pruebas de cariño que ha recibido en la capital del Principado, no las olvidará nunca.

Madrid 27—4 t.

Según despachos de la Habana, se procede con actividad á los arreglos necesarios para convertir dos buques en hospitales, en los que puedan ser comodamente transportados á la Península los enfermos y heridos procedentes de la campaña.

Estos dos buques zarparán de la Habana y tocarán en Cádiz.

Durante el invierno se continuarán estos trabajos con objeto de habilitar otros varios buques para convertirlos también en hospitales.

Se procurará que cada uno de ellos tenga cabida suficiente para trasladar 500 enfermos con todas las comidas posibles.

Madrid 27—8 n.

Según comuniccn desde Barcelona, en los centros comerciales é indus-

triales, ha causado doloroso efecto la publicación de las reformas.

El pueblo catalán cree que llevadas á efecto darán lugar á su ruina.

Grandes protestas sn toda la provincia por este motivo.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 64'70.

Id. id. exterior, á 80'75.

Id. amortizable 00'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 96'45

Acciones del Banco de España, á 424'50.

CAMBIOS

Londres, vista, á 00'00 por £.

París, vista, á 32'50 por 100 P.

Madrid 27—9 n.

Despachos telegráficos llegados de Viena, dan cuenta de algunos sucesos que revisten gran interés.

Según aquellos han ocurrido terribles desórdenes en las Cámaras Austríacas que demuestran el estado del país.

En la última sesión celebrada tuvieron lugar escenas que no tienen antecedentes en el Parlamento, y que se manifestaron en gritos, golpes, insultos y amenazas de todo género.

El gobierno impotente para hacer frente á la situación, se cree que vendrá á tierra.

En la Capital del Imperio las tumultuarias manifestaciones han producido grandes desórdenes.

El imperio se encuentra en grave situación.

Se han llevado á cabo centenares de detenciones, sin que esta medida haya sido suficiente á restablecer la tranquilidad.

Inmensa expectación en toda Europa, que tiene fija su atencion en el Imperio, al que creen amenazado de una disolución completa.

Madrid 28—2 t.

El general Weyler ha llegado á Palma de Mallorca.

Delirante entusiasmo en aquella capital á causa del desembarco del marqués de Tenerife.

Todo el pueblo se encontraba en el muelle y centenares de embarcaciones rodeaban al buque que le conducía.

Los prohombres de todos los partidos, sin distinción, han salido á recibirle. Conservadores, liberales, republicanos, carlistas, todos demuestran ardiente entusiasmo.

El momento del desembarco fué solemne.

Las bandas de música tocaban varios aires nacionales y el pueblo gritaba con entusiasmo: «¡Viva el Pacificador de Cuba!» «¡Viva España!»

El general Weyler se encontraba tan emocionado, que en los primeros momentos no pudo pronunciar una palabra ni contestar á los manifestantes.

Se descubrió con respeto y en medio de una ovación delirante, marchó desde el muelle hasta el palacio de la Capitanía general.

Numerosas comisiones de toda la provincia, autoridades civiles y mili-

tares, representantes de todos los partidos y del pueblo, le rodeaban.

En todas las calles se encontraba á su paso preciosos arcos con patrióticas inscripciones y las ventanas y balcones ostentaban colgaduras y banderas, predominando los colores nacionales.

Madrid 28—3 t.

Continúa la manifestación y á cada momento aumenta el entusiasmo en los manifestantes.

El general Weyler se propone dirigir una alocución al pueblo mallorquin.

Se cree que permanecerá en Palma de Mallorca algún tiempo más del designado.

Madrid 28—4 t.

Circulan con insistencia rumores de que el general Calleja ha sido designado para desempeñar un cargo en la Isla de Cuba.

Coméntase en sentido desfavorable para el Gobierno esta resolución, caso de ser cierta.

Al solo rumor de que pueda llevarse á efecto, ha cundido una general censura contra el ex-capitán general y el gabinete.

Madrid 28—5 t.

La minoría carlista, en unión de los diputados de la Unión Constitucional, han acordado protestar enérgicamente contra la implantación de la autonomía.

La creen ruinoso para los intereses patrios y contraproducente, para los efectos de la pacificación de la Gran Antilla.

Es probable que las dificultades con que á cada paso tropieza el gobierno, den lugar á una crisis en el ministerio.

Madrid 28—6 n.

Ha sido entregado á los tribunales el Ayuntamiento de la Habana, con motivo de faltar algunas firmas en el libro de actas.

Asegúrase que será sustituido y que el que se nombre, será formado con elementos autonomistas.

Coméntase esta resolución que se cree produzca graves consecuencias.

Madrid 28—8 n.

Circulan siniestros rumores relativos á trabajos llevados á cabo por los carlistas en el extranjero.

Asegúrase que el Gobierno tiene perfecto conocimiento con todos sus detalles de estos trabajos y que se propone tomar toda clase de precauciones con objeto de evitar que den por resultado la alteración del orden público.

Madrid 28—9 n.

Continúan acentuándose los rumores á que me refiero en telegrama anterior.

El gobierno ha dado la orden de dejar sin curso un telegrama que los carlistas dirigían á D. Carlos y en el cual parece que se trataba de la cuestión de la autonomía.

Aumentan los comentarios con este motivo.

Madrid 28—10 n.

Continúan las manifestaciones y

los desórdenes en la Capital del Imperio Austro Húngaro.

El conde Badeni se cree impotente para conjurar el conflicto.

Combatido rudamente en el Parlamento y en vista del estado del país, ha expuesto claramente al Emperador Francisco José la situación, quien se halla indeciso respecto á una determinación que le asegura el Trono y el Imperio.

Inmensa expectación en toda Europa á causa del espectáculo que ofrece el Imperio Austriaco.

Tomaseti.

CRÓNICA

Esta noche serán obsequiados los distinguidos jefes, oficiales y guardias marinas de la corbeta de guerra española *Nautilus*, con un brillante baile en los salones del *Casino*, que promete no de desmerecer en nada, de los que acostumbra celebrarse en aquella aristocrática sociedad.

Agradecemos la atenta invitación con que se nos ha honrado para asistir al expresado acto.

Por ausencia del señor don Pedro Schwartz y Mattos, se ha hecho cargo de la alcaldía el primer teniente D. Juan Fernández del Castillo.

Según telegrama recibido por sus consignatarios en esta plaza, Sres. Hijos de J. Yanes, el vapor correo *Hesperides* llegó ayer á las 7 de la mañana á Cádiz sin novedad.

Cortamos de *La Voz Icodense*:

«Nuestro estimado amigo D. Antonio Ruiz, Maestro de la escuela de San Juan de la Rambla, se ha ordenado de Presbítero en la Laguna el día 23 del corriente. Hoy dirá su primera misa en San Juan de la Rambla. Enviamos nuestra enhorabuena al nuevo Sacerdote.»

Ha fallecido en Caracas el inspirado poeta José Antonio Calcaño.

La Academia de Venezuela, correspondiente de la Real Academia española, ha declarado vacante el sillón letra A, que ocupaba el esclarecido literato. La plaza se cubrirá muy pronto.

El sábado por la tarde regresaron de su excursión al hermoso valle de la Orotava, los Sres. Jefes y oficiales de la corbeta de guerra española *Nautilus*.

Los distinguidos expedicionarios vienen sumamente complacidos de las excelencias de aquel incomparable valle, así como del lujo y comodidades que se observa en el suntuoso Gran Hotel *Taoro*.

También visitaron los excursionistas el magnífico Hotel que en Tacoronte posee el Sr. Camacho, é igualmente salieron muy satisfechos de su servicio y de las distinciones de que han sido objeto.

Crónica teatral

El juicio formado en nuestra revista anterior respecto al mérito de la Compañía que actúa en nuestro teatro, no podemos hoy modificarlo.

Cierto que procura agradar al público pero nos parece que los medios escogidos para obtener este fin, no son los más apropiados para conseguirlo.

Adolecen casi todos los artistas que la forman, del grave defecto de exagerar de un modo lamentable los papeles que les están encomendados, pretendiendo tal vez por este medio, suplir su falta de talento artístico. Es verdad que este defecto es muy común en casi todas las compañías que se dedican al llamado *género chico*, pero el verdadero artista jamás recurre á estos medios cuando se trata de sostener la hilaridad del público, pues sin necesidad de recurrir á ellos puede siempre conseguir este resultado.

La función del sábado, sin embargo agradó bastante.

La zarzuela *Bodas de Oro*, aunque

pertenece á un género hoy poco de moda es bellísima, y despertó interés en el público.

Se distinguió en ella el señor Guzmán, que demostró poseer excelentes condiciones para este género y en quien reconocemos gran mérito como actor.

Los demás artistas procuraron cumplir su cometido sin llegar ninguno de ellos á la altura del primero.

Los *Asistentes*, obra conocida ya del público, fué regularmente desempeñada aunque este la acogió con cierta frialdad.

El mundo comedia es, ó El baile de Luis Alonso, es una preciosa zarzuela que siempre agrada al público.

En ella se distinguieron las Sras. Gómez y Florindo.

Los Sres. Guzman y Guardia, caracterizaron bastante bien sus papeles y en nuestro concepto ha sido la obra en que menos han exagerado.

La *restauración*, á cargo de casi toda la compañía, obtuvo un desempeño menos que mediano.

El Sr. Guzman trabajó á conciencia su papel y agradó al público, demostrando que posee condiciones escénicas, pero ninguno de los demás artistas secundó sus esfuerzos.

El Sr. Guardia pudo hacer más de lo que hizo. La preciosa romanza de baritono que le estaba encomendada, la cantó sin gusto ni sentimiento y sin afinación y es lástima, por que su voz es dulce, agradable y bien timbrada pero saca de ella poco partido. Tiene además la costumbre de cantar vuelto hacia la escena y el público no puede apreciar bien el efecto de lo que canta.

Los conejos es una obra llena de gracia y escrita con ingenio. Tal vez algunos de sus chistes sean forzados pero agradó al público, á pesar del mal efecto que en él produjeron las exageraciones del Sr. Guardia, defecto del que esperamos se corregirá en lo sucesivo.

Terminó la función con *Los Descamisados* que hubiera agradado más sin las exageraciones del Sr. Guzmán, que producirán siempre detestable efecto.

Esperamos que los defectos de que adolecen estos artistas y que dejamos apuntados, serán corregidos. Creemos que el público lo verá con agrado.

Para el martes, según dice el programa, se pondrá en escena *Los Conejos, La Cruz Blanca y De vuelta del Vivero*.

La orden de la Empresa referente á que los palcos tengan sus correspondientes sillas sin exigir retribución alguna por este concepto, la creemos muy acertada y oportuna.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores	28 DE NOVIEMBRE
1228	105 Vapor inglés <i>Susu</i> , del norte de esta isla, con frutos; saldrá para su procedencia despachado por los Sres. Elder, Dempster y C. ^a
1229	106 Vapor inglés <i>Niger</i> , de Sierra Leona, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Liverpool despachado por Cory Brothers y C. ^a
1230	107 Vapor inglés <i>Telde</i> , de Londres y escalas, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para su procedencia despachado por Hy. Wolfson.
1231	108 Vapor español <i>Esperanza</i> , de la Palma, con frutos; saldrá para su procedencia despachado por Henry Wolfson.
	Barca española <i>Verdad</i> , de St. John, con carga general, á Hijos de J. Yanes.

Registro civil

NOVIEMBRE 27	NACIMIENTOS
Manuel Villar y Hernández.	
DEFUNCIONES	
Consolación Estéves Hernández, de Tetir 2 años, Canales bajas.—Meningitis.	
Julia Vilar López, de esta Ciudad 2 años, Fuente de Morales.—Escrofulosis.	
MATRIMONIOS	
No se inscribieron.	

Sección Religiosa

NOVIEMBRE 29
<i>Santo de hoy</i> .—S. Saturnino.
<i>Santo de mañana</i> .—S. Andrés.
Cuarto creciente el día 1.º á las 2 y 10 m. de la madrugada en Piscis. Chubascos.
CULTOS PARA MAÑANA
PARROQUIA MATRIZ
Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8 á las oraciones el Rosario.
PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8 á las oraciones el Rosario.
IGLESIA DEL PILAR
Misas rezadas de 5 y media á 8 á las oraciones el Rosario

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY
Barómetro reducido á cero 761'0
Termómetro á la sombra 21'2
Tensión del vapor 13'2
Humedad relativa 70'5
Viento N. N. E.

Fuerza del viento	1.
Cielo: parte cubierta, décimas	2.
Temperatura máxima de ayer	24'0
Id. mínima de anoche	17'0
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	9'5

M. Arroyo Fernández

Profesor de taller de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid

Construcción de muebles artísticos; imitaciones á todos estilos y épocas y restauración de los antiguos. Se doran marcos y muebles. Se construyen y restauran retablos de Iglesia. Restauración de pinturas antiguas y objetos de arte. Pintura decorativa de habitaciones y establecimientos. Laguna 37.—Santa Cruz de Tenerife.

SE VENDE

Un motor de petróleo sistema Dourcoff. Informará D. Andrés Orozco. 1605

VINO

tinto, superior, de la Matanza, se expende á cincuenta y sesenta céntimos de peseta el litro. Blanco á 60.—Dulce, á 90. Calle de Teobaldo Pówer, esquina á la de la Luz. 1598-15 Atanasio Gutiérrez.

COMPañIA DE VAPORES CORREOS INTERINSULARES CANARIOS

Al Público y al Comercio

Se participa al Público en general y al Comercio en particular, que en lo sucesivo los Vapores de esta Compañía no admitirán cargas después de las siguientes horas: Los que salen de día para el grupo Oriental, hasta las 9 de la mañana. Los que salen por la noche para el grupo Occidental y para Canaria, hasta las 4 de la tarde. Compañía de Vapores Correos Interinsulares Canarios. Marina, núm. 11. 1601

DACTYLE

Nueva máquina de escribir, práctica.

HARINA FRANCESA

FLOR SUPERIOR

La mejor que se introduce en las Islas Canarias, en balas de 122 y medio kilos, á precios muy ventajosos.

Depósito: San Francisco 21. 10

¡CICLISTAS!

Accesorios y piezas sueltas. Cámaras y cubiertas. Gorras, medias y jerseys.

Precios económicos:

Manuel León.—Paseo de la Marina. 1588

SEMILLA DE PATATAS INGLESA

De venta en los almacenes de Hy. Wolfson, Castillo, 16. 1602

British and African Steam Navigation Co. Ltd.

AFRICAN STEAM SHIP Co.

VAPORES PAQUETES INGLESES

Al objeto de evitar las complicaciones á que siempre da lugar y proporcionar más facilidades en nuestras cuentas, participamos á los Sres. cargadores por los vapores arriba mencionados que, en adelante, no se expedirán conocimientos de carga cuyos fletes deban satisfacerse en este puerto sin que antes nos hayan sido aquellos debidamente abonados.

ELDER DEMPSTER Y C.^a Marina 11.

DACTYLE

Nueva máquina de calcular. 1604-8

cho tiempo y la alegría extraordinaria con que fué acogida, le hizo olvidar sus pesares por algunas horas.

Instalóse en unas habitaciones cuyas ventanas dominaban el lago. Durante un mes estuvo muy tranquila, aunque un poco triste. Todos los días daba largos paseos, acompañada de su guarda de corps Santiago Habert, y á pesar de su tristeza, no se aburría.

Pero cuando llegó el invierno, tan riguroso en Suiza, cuando empezó á caer la nieve haciendo imposible las excursiones, Mad. de Tréves cambió completamente.

La vida sedentaria le devolvió sus recuerdos y se los hizo más insoportables.

El amor que quería alejar de su memoria por el momento, se imponía á ella sin cesar.

Léjos de Luciano, se sentía languidecer como una flor que se marchita por falta de aire y de sol.

Veinte veces, sintiendo sus fuerzas agotadas, cogió una pluma para escribirle; veinte veces arrojó la pluma y rasgó la comenzada carta.

El respeto de sí misma, llevado tal vez á la exageración, la detenía.

—No, se decía. Es demasiado pronto... Todavía no tengo el derecho de amar ni de oír palabras de amor.

Esta lucha contra la pasión la aniquilaba.

Sus mejillas se hundían y un círculo oscuro rodeaba sus ojos.

Perdió el sueño y el apetito. Pasó largas horas é interminables días con los ojos fijos en las ventanas cerradas, de donde sólo se veía el cielo triste, las montañas blancas y el lago embravecido.

Muchas veces Santiago Habert la encontraba con las mejillas bañadas de lágrimas.

—¿Y cómo es eso posible?

—Mi prima nos ha dejado á los quince días, poco más ó menos, de la muerte del pobre Max... ¿No lo sabiais?

Luciano creyó debía responder que lo ignoraba.

Jorge prosiguió:

—Deseaba viajar.

—¿Sola? interrumpió el médico.

—Con el marido de su nodriza, Santiago Habert... Y desde que se ha marchado no tenemos ninguna noticia suya.

—¿Por lo menos sabéis dónde está?

—No... No lo sabemos ni yo ni nadie... ¿Esto os parece raro, querido doctor?

—Un poco raro, en efecto, respondió Luciano con aire distraído, y añadió saludando:—Hasta la vista Mr. de Ner-ville.

Después siguió su camino sin añadir palabra.

Jorge le vió alejarse.

Hé aquí un hombre devorado por un secreto pesar, se dijo... ó me engaño mucho, ó poco tiempo le queda de vida...

Mad. d'Harblay veía á su hijo desmejorarse de día en día. Bien conocía la causa de la pena que la mataba; pero sabía muy bien que no había consuelo posible.

La pobre madre se callaba y enjugaba sus lágrimas.

Pasó otro mes sin que cambiase en nada la situación de nuestros personajes.

Llegaba el fin del invierno.

Una mañana, Luciano d'Harblay en su gabinete de trabajo, con los piés apoyados en los morillos de la chimenea, donde ardía un buen fuego, temblaba con los escalofrios de la fiebre.

A la puerta de la casa dieron un aldabonazo.

El joven médico levantó la cabeza.

—Es el cartero, murmuró. Hace cuatro meses que le es-

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS

DE

F. Prats y C.^a

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El magnífico vapor

Gran Antilla

llegará á este puerto el día 1.º de Diciembre.
Admite carga y pasajeros.



SOCIÉTÉ GÉNÉRALÉ
Transports Maritimes á Vapeur

PARA MARSELLA

El vapor francés

ITALIE

saldrá de este puerto el 3 de Diciembre.

Este vapor admite pasaje para Barcelona con trasbordo en Marsella.

Admite pasajeros y carga.



VAPORES TRASATLANTICOS

DE

HIGO DE J. JOVER SERRA

Para la Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos,
El vapor español de gran velocidad

Miguel Jover

deberá llegar á este puerto el día 30 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros.

la casa de los Sres. Hamilton y C.^a



The Union Steam Ship Company's

PARA SOUTHAMPTON

el magnífico vapor

GASCON

saldrá de este puerto el 6 de Diciembre.
Admite 300 toneladas de carga

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hardisson Hermanos

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

el magnífico vapor

Colombia

saldrá de este puerto el 30 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros.



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curacao y Trinidad

Saldrá de este puerto el 17 de Diciembre el magnífico vapor

Ferdinand de Lesseps

Admite carga y pasajeros de primera, 3.^a preferente y 3.^a clase.

PARA DUNKERQUE Y HAVRE

saldrá de este puerto el día 30 de Noviembre, el hermoso vapor

CAMPANA

Admite carga y pasajeros.

PARA LONDRES

El vapor de gran marcha nombrado

ILLOVO

saldrá el 29 de Noviembre.

Admite 300 toneladas de carga.



LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello, Curaçao,
Sabanilla, Cartagena, Colón y Puerto Limón.

El vapor de gran marcha

CENTRO AMÉRICA

saldrá de este puerto el día 7 de Diciembre.

Nota.— No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 5.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

Novísimo manual de Hacienda

Y CONTABILIDAD MUNICIPAL

POSITOS Y APREMIO ADMINISTRATIVO

ó sea 3.^a edición, notablemente aumentada, de

El Consultor de los Alcaldes, Secretarios, Contadores
y Depositarios Municipales.

Esta obra trata extensamente de todo lo relativo á Presupuestos, Arbitrios, Cuentas, Justificantes, Reparos, Teneduría, Libros de contabilidad, Pósitos, Procedimiento ejecutivo, Multas, Empréstitos, Recursos de Alzada, Condonación de contribuciones, etc., etc., con un *Repertorio Alfabético* de todas las materias que comprende.

Precio en Barcelona, 8 pesetas encuadernado, fuera de la Capital 75 céntimos más para gastos de correo y certificado.

TRATADO DE TENEDURÍA DE LIBROS

En esta obra, además de las otras materias propias de ella, se trata extensamente, bajo una nueva forma didáctica, de todas las cuentas que intervienen en la PARTIDA DOBLE aplicada al comercio, industria, agricultura y *administración*; haciéndose también referencia á los otros métodos de teneduría.

Precio en Barcelona, 5 pesetas encuadernado, fuera de la capital 75 céntimos más por gastos de correo y certificado.

TRATADO DE ECONOMÍA POLÍTICA

Comprende el estudio de la Producción, Distribución, Circulación y Consumo de la riqueza; tratando además de las cuestiones económico-sociales y de los medios conducentes á la mejora de todas las clases proletarias. Para su más fácil consulta contiene un *ÍNDICE-PROGRAMA* y un *REPERTORIO ALFABÉTICO* de voces técnicas.

Precio 6 pesetas el ejemplar encuadernado.

AGENDA DE ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL

Y GENERAL PARA 1897

Y MANUAL DEL TIMBRE DEL ESTADO

Forma un volumen de más de 200 páginas que contiene los servicios y disposiciones legales que deben cumplirse día por día, ó que tienen plazo fijo ó fatal; así como un *REPERTORIO ALFABÉTICO* de las disposiciones legales que están vigentes y las recientes LEY Y REGLAMENTO del Timbre del Estado con profusión de notas aclaratorias y un «Sumario alfabético de materias».

Precio 2 pesetas encuadernado con lujo.

LA ADMINISTRACIÓN PRÁCTICA

Enciclopedia de Administración municipal

Esta Revista se publica por cuadernos mensuales, comprendiendo en 64 ó más páginas, las secciones siguientes. 1.^a Servicios generales periódicos. 2.^a Servicios especiales de cada mes. 3.^a Servicios generales no periódicos. 4.^a Consultas. 5.^a Juzgados municipales. 6.^a Sección libre. 7.^a Apéndice.

Precio, 15 pesetas anuales, pagaderas por anticipado.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

pero todos los días con impaciencia, diciéndome: Quizas me traerá hoy una carta de ella, y hace cuatro meses que la espero en vano. No me ama... No se acuerda siquiera de que existo.

Oyóse en el pasillo ruido de pasos.

Se abrió la puerta, y apareció Mad. d'Harblay con periódicos y cartas en la mano.

—Tu correo, hijo mío, dijo.

—Gracias, madre mía... ¿Quieres poner eso en esta silla, á mi lado?

La vieja señora miró con tristeza á su hijo y se retiró.

Luciano abrió maquinalmente una carta, la recorrió con la vista y la dejó caer sobre la alfombra.

—Nada, dijo con desaliento.

Abrió otra, no menos insignificante que la primera.

Dos cartas quedaban todavía.

Una de ellas estaba encerrada en grueso sobre que tenía el sello helvético en uno de sus ángulos.

—¡Una carta de Suiza! ¿De quién puede venir?... No conozco en Suiza á nadie.

La letra del sobre era corrida y regular, pero sin elegancia.

El joven médico rompió el sobre y desdobló el pliego, sobre el cual había solo algunos renglones trazados...

Los leyó, dió un grito sordo y todo su cuerpo se puso á temblar.

Mad. d'Harblay había oído el grito de su hijo.

Acudió inquieta y despavorida, y entró en el cuarto de su hijo, preguntando:

—¿Qué hay, hijo mío?

Luciano tendió á su madre la carta: ella la cogió y leyó á la vez esta frase y este nombre:

Se muere... venid á salvarla.

Santiago Habert.

Más abajo venta la dirección.

—¡Dios mío, Dios mío! dijo la pobre mujer levantando los brazos con desesperación. ¡Este el último golpe!

—La salvaré, madre mía, repitió Mr. d'Harblay súbitamente reanimado. ¡La salvaré!

—¿Qué vas á hacer?

—Mad. de Tréves está en Suiza, en Vevey. Mañana por la noche estaré á su lado.

—¿Vas á partir?

—Hoy mismo, dentro de una hora.

—¿Débil y enfermo como estás?

—Estoy curado, estoy fuerte. Leonida está moribunda... Me llaman para que la salve, y ¿había de dudar? ¡Vamos, eso no podeis creerlo vos, madre mía! ¡Si yo dudase, me despreciaríais!

Frente á una resolución tan enérgica, no había sino bajar la cabeza.

Fué lo que hizo Mad. d'Harblay.

Luciano prosiguió:

—Mi buena madre, preparad mi maleta de viaje... Vov á Chantilly á pedir al doctor Marais que se encargue de mis enfermos durante mi ausencia. Volveré á abrazaros, y luego me iré á París y de allí á Suiza...

—¡Haz lo que quieras, hijo mío, y que Dios te acompañe!

* * *

Al llegar á la villa que heredara de su madre, y que, como sabemos, se elevaba á orillas del Léman, Leonida encontró antiguos servidores que no la habían visto desde hacía mu-